依法治校，优化管理，砥砺奋进绘蓝图

——常州市金坛区第四中学2018年度工作总结

2018年，我校在上级党委政府和教育主管部门的领导下，在社会各界的关怀和支持下，全体师生认真践行“一切为了学生的成长、一切为了教师的进步、一切为了学校的发展”的办学理念，依法治校，优化管理，教育教学工作稳步推进，学校在教育质量、办学效益上全面突破，圆满地完成了各项工作任务，学校办学能力和整体形象得到了显著提升。回顾上一学年的学校工作，现总结如下：

一、一年来的主要成绩：

1．教学质量显著提升

高一高二成绩喜人，艺体教育全面开花。高一年级秋学期期末考试全区前1300名281名；高二年级秋学期期末考试全区前1300名287名；高三年级秋学期期末考试全区前1300名278名。高二年级在2018年江苏省学业水平测试中文化科目一次性合格率99.58%，达A率43.1%，在去年基础上提高了11%；2019年高二信息技术考试合格率为100%。2018年高考，文化类本一达线70人，比去年同比提升79.5%；文化类本二以上达线270人，达线率95.4%；全校本二以上达线人数409人，达线率96.2%。

2. 素质教育成果丰硕

学校艺体教育规模稳定，质量进一步提升，2018年高考，美术类本科双达线100人，达线率97.1%；音乐类本科双达线25人，达线率100%；体育类本科双达线14人，达线率100%。部分学生被南京师范大学、华东师范大学、南京艺术学院等知名高校录取。

学校充分利用现有条件，组织各种艺体、科技活动，为学生搭建展示的舞台。一年中我校学生在省、市、区各级科技竞赛活动中共获得团体大奖3项，师生个人获奖104项。“苏教国际杯”江苏省第十八届作文大赛中，我校两位学生获得省一等奖，十三位学生获得省二等奖，六位老师获得优秀指导奖。在金坛区体育比赛中，我校田径队荣获田径团体第一名，足球第一名，篮球第五名，乒乓球获得女团第二名、男团第四名的好成绩；常州体育比赛中，我校获得田径团体第四名，足球第九名，排球第六名等荣誉。艺术教育中，我校师生共获得金坛区级以上43项大奖，其中，大合唱《龙的传人、思念》荣获常州市中小学“社会主义核心价值观”大合唱比赛集体一等奖，孔祥贞、陈刚老师的作品在2018首届江苏省中小学教师美术作品展获奖。

3．多项工作在省市区级获奖

2018年3月学校被评为江苏省健康促进金牌学校，4月学校被评为常州市依法治校示范校，学校工会被金坛区教育工会评为年度工会考核一等奖，学校被评为模范职工之家，教师朗诵队在常州市教育系统朗诵比赛中获得二等奖，教工羽毛球队荣获区教职工羽毛球比赛一等奖。学校被评为金坛区科普活动优秀组织单位、宣传工作被评为金坛区教育网宣传工作先进单位，2018年11月，学校还顺利通过了常州市文明校园的检查。

4．学校基础建设不断加强，办学条件逐步改善

2018年，学校在经费紧张的情况下，加强基础设施建设，逐步改善办学条件。学校先后投入经费160余万元，对9号楼的男生学生宿舍进行了改造，改善了男生宿舍的住宿条件；拆除了5号危楼并将之改建为停车场；对阶梯教室进行改造翻新；装备了1间全数字化物理实验室，并对全校物理教师开展了相关设备使用的专业培训。此外，学校还在学生社团的发展上进行了投入，特别是对机器人及科技创新投入，目前该社团拥有12台机器人。

二、一年来的主要工作

1.抢抓机遇，谋划学校发展

一年来，学校结合实际抢抓机遇，开拓思路，攻坚克难，以敢于担当的职责感、使命感，积极主动推进新课程改革，适应新形势的变化。8月，经行政会、党政联席会议的慎重研究，学校提出用3—5年时间创建省四星级高中的发展目标，邀请前黄中学原校长、特级教师孔建华就如何做好创建准备工作对我校教职工予以培训。“以创促建”，力求在深化教育改革上实现新进展，在提高教育教学质量上实现新突破。

2．依法办学，不断完善内部管理

学校坚持校长负责、党总支保证监督、教代会民主管理三位一体的管理体制。进一步强化党组织的政治引领、监督作用，建章立制，本年度相继建立健全了《教师请销假制度》、《差旅费报销制度》等一系列管理制度。制度建设，为我校的教育教学质量的提高、可持续发展提供了有力地保障。学校还进一步完善实行全员聘任制，充分尊重广大教职工的意愿，激发了教职工的工作活力和竞争力，提高了工作效率。

3．完善考评奖惩机制，强化目标激励

学校根据“多劳多得，优绩优酬、兼顾公平”的原则，进一步优化《奖励性绩效工资分配发放方案》，提高了“课时津贴”和“工作绩效奖”的发放比例，再次提升一线教师特别是班主任的待遇。“岗位能上能下，待遇能高能低，人员能进能出”的激励机制和约束机制，推动学校各项工作良性循环，实现学校全面、可持续、高位发展。

4．抓好干部队伍建设，规范职能部门管理 

一年来，学校通过校长办公会议制度、行政例会制度、部门联席会议制度、年级组管理制度，使决策真正体现集体智慧。行政班子分工明确，实行一把手总负责制，逐级负责，落实职责，做到人人有重担，人人有事干，事事有人干。一年来，三个年级管理团队扎实有序，既体现全校一盘棋，又各有特点，取得的成绩有目共睹；各部门管理按部就班，井井有条，各项制度均能得到充分落实。

5.多措并举，抓好教师队伍建设

强教必先强师，学校的良性发展必须依赖于教师队伍的发展。加强师德师风建设，促进教师专业成长。一年来，学校风清气正，师生积极进取，教职工没有发生过违反师德师风的现象，学生也没有发生过重大违纪事件。孔艳君老师荣获2017年“金坛区十佳最美教师”荣誉称号，史小建老师主动报名参加首批“援疆万名教师支教”队伍。

学校继续完善班主任工作考核评价激励机制，大幅度提高班主任津贴。学校组织班主任集中培训，提升班主任工作水平。在今年的省、市、区各级班主任基本功竞赛中，薛桂香、于建军老师等多人分别荣获一、二等奖，缪立兵被评为常州市高级班主任。

学校为教师专业发展提供学习机会，搭建展示平台。一年中，学校在“请进来”的同时，不断“派出去”，先后派出70余人次参加全国各地的培训研讨活动。在教科室的主持下，学校持续开展了“第十一届青年教师基本功竞赛”，取得了显著效果；“师徒结对”工作更加完善，管理更加细致、严谨；课题研究全面开花，尤其是微型课题的研究开展，提升了研究的针对性和有效性。一年中，学校新增常州市教育科学“十三五”规划课题4项，校级课题7项。学校积极组织教师参加各级微课、评优课、教学设计、教学基本功比赛，锻炼能力，加强交流，开拓视野，加快了专业成长。一年中，我校共有32名青年教师在区级以上教学基本功比赛或评优课中获奖。

6.丰富校园活动，增强学校文化氛围

学校通过国旗下讲话、《四中通讯》、校园广播、报刊栏、校园网、校园征文、法制宣传书法比赛等宣传媒介及各种小型文体竞赛活动，培养学生的集体荣誉感和团结、进取的精神及审美意识。学校坚持每周一升旗仪式，国旗下讲话一周一主题，对学生进行爱国主义和革命传统教育、中华传统美德教育。持续开展感恩、法制教育活动。学校通过组织“走进大学校园，感受大学生活”社会实践，高一军训，邀请“心灵之声”艺术团来我校演出，邀请法制副校长来我校举行法制讲座等活动来推进我校德育工作。在高一、高二年级学生中举行“年级之星”评选活动；邀请了北京师范大学心理学博士李一教授为高三师生作了《发挥个人潜能，为梦想而战》的专题讲座。

学校召开“重温教师职业道德规范，争做新时代‘四有’好教师”大会，全体教师共同学习《中小学职业道德规范》，并当场签订“禁止有偿家教公开承诺书”。第34个教师节来临之际，学校对全体教师以教研组风采进行拍照宣传，特别是对学校26对双职工教师进行单独的宣传。他们的榜样示范作用，极大地调动了我校教师奉献教育争创业绩的积极性。举办“读书月”活动，组织全体教师参与读书活动，撰写读书笔记，组织读书交流会；组织教职工参与“义务献血”，参加“全民终身学习”活动。在“乐学金沙”全民终身学习活动评比中，我校虞春香老师获得“学习之星”的称号，陈刚老师家庭被评为“学习型家庭”。

校工会组织“庆元旦、迎新春”活动，为广大教职工提供了交流感情的机会，也让老师们在运动中寻找快乐，在运动中收获了健康。

艺体教育作为我校的特色发展项目，学校确立“以美育德、以美启智、以美健体、以美益心”的艺术特色培养目标，把提升艺术教育的质量和品位，进一步扩大艺术教育的内涵，打造艺术教育的品牌作为学校事业发展的目标，向着“规模化、规范化和精品化”的更高目标发展，使艺术特色教育真正成为金坛教育的品牌，走出江苏，走向全国。2018年5月2日，我校师生合唱团代表区教育工会参加“常州市金坛区劳动模范表彰大会”文艺汇演；5月3日，以我校音乐教师为骨干成员的“金坛教育爱乐女子合唱团” 走进了江苏教育频道“心有力量 歌声嘹亮”益安宁丸杯第二届全国合唱大赛的录制现场，最终获得了“优秀合唱团队”的光荣称号；10月27日，我校教师朗诵队代表金坛区教育系统参加了由常州市教育局、常州市教育工会、常州市语言文字工作委员会共同主办了“中国梦•劳动美•教育情”经典作品朗诵比赛，并获得二等奖；11月，我校教师羽毛球队荣获区教职工羽毛球比赛一等奖。

7.加强后勤保障工作，提升服务水平

总务后勤工作是学校工作的一个重要组成部分，总务部门坚持“后勤工作服务于教学工作中心”的宗旨，遵循“服务育人”的理念，转变思想观念，不断改进，强化服务意识，扎实稳妥地做好后勤各项工作，不断提高服务质量，明确职责，强化思想教育，确保教学一线的教学、办公、生活等用品及时发放到位。及时做好日常维修，隐患排查工作，对于易损的走廊安全出口指示灯、消防栓玻璃、卫生间门板和水龙头、门窗玻璃、楼梯栏杆、堵塞下水道、围墙栅栏，破坏桌椅等，及时维修、更换。

8.优化党工团工作，共建幸福四中

本学年，我校按照教育局党委、西城街道党工委的要求，深入学习贯彻党的十九大精神，认真落实党建工作责任制。党总支加强基层党组织建设，对师生、家长、社会关注的党员发展、党员年度目标考核、领导班子及成员的对照检查材料、整改措施、教师绩效考核、评先评优、职称晋升、岗位聘任和困难职工慰问等党务、校务热点问题给予及时的监督和公开，更好地发挥党员的带头作用。学校党总支被西城街道党工委评为先进基层党组织，张志军同志被评为常州市优秀党员，钱志华同志被西城街道党工委评为优秀党务工作者。

校工会注重抓自身建设，建立健全工会各项规章制度，加强对工会财务工作的管理，严格按照有关规定，合理地管好、用好工会经费。注重提高校工会委员的业务素质，不断学习业务知识。2018年2月，工会主席彭爱珍、副主席祁秀珍在常州市金坛区教育工会组织的“工会英才技能大赛”中荣获一等奖；5月，两位老师又被金坛区教育工会评为2015—2017年度优秀工会工作者。

在党总支的领导下，由工会牵头，利用教师节，中秋、春节等传统佳节，组织教职工体艺活动，丰富教职工的生活；关心教职工身心健康，组织教职工健康体检、“三八”踏青，教职工婚丧嫁娶或生病住院等，学校党政工领导及时表示关心、祝贺或慰问。通过开展“庆元旦、迎新春”教职工趣味活动、读书月等形式多样的文体活动，增强教职工体质，增强教职工队伍的凝聚力，愉悦教职工身心。一学年里，学校教职工的获得感、幸福感大大增强。

团委注重团队建设，加强政治理论学习，努力提高团员青年思想道德素质。开展形式新颖、内容丰富的主题团日活动，不断加强团员意识教育。深入学习中国共产主义青年团第十八次全国代表大会会议精神，不断加强团员意识。注重加强学生会团队建设，提高学生自我管理能力。根据团中央工作部署，做好我校共青团员身份认定工作，做好“智慧团建” 工作。全面开展学生社团活动，举行校园主持人选拔赛，组织暑期学生干部培训，重视爱国主义教育，举行形式多样的主题活动。积极参加上级部门开展的各项主题文体活动。校团委积极传达、认真组织学生参加2018年省主题团课比赛、金坛团区首届“小舟杯”今青年大学习诵读比赛等活动并获得多个奖项。

过去的一年，在上级教育主管部门的领导下，全体教职工心往一处想，劲往一处使，学校各项工作取得了丰硕的成绩。得到上级领导的充分肯定。新的一年里，我校将继续在市、区教育主管部门的领导下，继续提高教育教学质量，促进学校各项工作全面、健康、快速发展，打造出金坛四中教育的优质品牌！
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