《江苏省人口与计划生育条例》 现行生育政策

（一）、现行生育政策
1、 计划生育政策已经推行三十多年了，目前生育率已比较低，生育政策会不会调整？

· 中国的计划生育政策不是一成不变的政策，第一，它是一个不得已而为的政策，第二它不是一成不变的政策，它是要随着人口发展的态势和计划生育工作的状况，以及我们党和国家发展的全局来综合考虑，解决这个问题。

· 因为经过三十年的努力，我国计划生育取得了瞩目的成绩，我国已进入低生育阶段。但应该指出这种低生育水平极不稳定，主要是靠行政政策措施保证实现的。稍一放松，就会反弹。加上我国人口的绝对人数大。由于人口增长惯性，今后20年，我国每年净增人口仍在1000万左右（第六次人口普查公布的数据是十年净增7500万），江苏省每年净增70万左右。况且我省资源紧缺，低增长与高增长量并存，人口问题仍是我国必须长期面对和解决的，因此应保持我省现行生育政策的稳定，所以计划生育只能抓紧，现行的生育政策不会有大的调整。

· 2、目前我们执行的生育政策
· 我国现行生育政策：《人口与计划生育法》第十八条规定：国家稳定现行生育政策，鼓励公民晚婚晚育，提倡一对夫妻生育一个子女；符合法律、法规规定条件的，可以要求安排生育第二个子女。

· 江苏省现行生育政策：《江苏省人口与计划生育条例》规定：提倡和鼓励一对夫妻只生育一个孩子（这是针对符合政策只能生育一个的夫妻，在我们这个地区对少生的不再实行奖励），鼓励公民晚婚、晚育。符合法律、法规规定条件的，可以要求安排生育第二个子女。由于我省是人口大省，目前我省对稳定现行生育政策的思路：按照国家对生育政策“不收紧、不放宽、审慎微调”的要求，从实际出发，对部分条款作适当完善，保持我省现行生育政策的稳定。
· 第二十一条第一款 男女双方经依法登记结婚且均未生育过的，即可生育一个孩子。
· 阐述：两个条件（1）未履行结婚登记手续的生育属非婚生育，依照本条例的规定需征收社会抚养费。没有要求必须在结婚后怀孕，只要在生育前领取了结婚证，其第一个孩子即为合法的生育（2） 夫妻一方或双方在婚前生育过孩子（死胎、死婴或夭折的除外），其婚后生育的行为就不属于生育第一个孩子的行为，应属于是否可以照顾再生育一个孩子的行为，需办理审批手续。

· 为了及时采集信息，提供优生优育服务(特别是免费孕前优生健康检查)，请及时办理生育服务联系单 (以前叫生育服务卡或优生优育服务手册) ,妇女主任要及时告知并帮助办理相关手续，不能漏报、错报(特别要注意不能把属再生育一个孩子申请审批的当双方均是未育的上报)或受理不及时上报.

· 第二十一条第二款 提倡和鼓励一对夫妻只生育一个孩子，鼓励公民晚婚、晚育。
· 阐述： 这是针对符合政策只能生育一个孩子的夫妻，在我们这个地区对少生的不再实行奖励

· 第二十一条第三款 男年满二十五周岁或者女年满二十三周岁初婚，为晚婚。女年满二十四周岁初次生育的，或者年满二十三周岁结婚后怀孕的初次生育，为晚育。

· 阐述：（1）《婚姻法》规定的法定婚龄是男22周岁，女20周岁。

· （2） 对晚婚和晚育的有关奖励政策是针对初婚和初育的夫或妻设定的。都是用的“或者”，即男女只要一方达到晚婚年龄且是初婚即是晚婚。晚育主要针对女方，一定要是初育。

· 相关假期： 晚婚假是法定婚假3天加延长的10天共13天，夫妻双方达到双方享受，一方符合一方享受。晚育假是在正常产假90天（省女职工劳动保护办法规定）的基础上延长30天，剖腹产再增加15天，多胞胎生育的每多一个增加15天。女方为初次生育且达到晚育年龄的，男方即可享受10天的护理假。再婚夫妻符合“一方未生育”且经批准再生育的，符合晚婚、晚育规定的也可享受晚婚、晚育的奖励假期包括男方护理假。均视为出勤，不影响工资、奖金及福利待遇。

· 目前，我省统一的再生育政策主要有16条。其中针对所有人口（不论其户口性质）的有7条，针对农村人口的有7条，归侨华侨及涉港澳台外的有2条。另外常州市特殊情形批准再生育审批规定有10条。
· 居民（不论城市还是农村）符合哪些条件（7条）可以申请再生育一个孩子？（省条例第二十二条）

· （1）只有一个孩子，经病残儿医学鉴定机构鉴定为非严重遗传性残疾，目前无法治疗或者经系统治疗仍不能成长为正常劳动力或者将严重影响婚配的；[经病残儿鉴定（孩子在十四周岁以内），由科学技术服务科办理，每年5月、10月各办理一次]

· （2）一方为二等乙级以上因公致残的军人、武装警察、公安民警、见义勇为人员，或者一方为烈士的独生子女，只有一个孩子的；

· （3）一方系丧偶者，另一方系未生育的；（对丧偶者没有孩子数量的限制）

· （4）一方系离婚者且只有一个孩子或者依法生育过两个孩子，另一方未生育的； （包括双胞胎生育或经批准生育第二个的）
· （5）双方均未生育，依法收养后又怀孕的；（92年3月31日以前为事实收养，4月1日后须办理收养登记证）

· （6）一方为两代独生子女或者夫妻均为独生子女，只有一个孩子的；

· [“独生子女”是指没有其他兄弟姐妹（包括同父异母、同母异父的兄弟姐妹及父母未依法收养的子女）或其他兄弟姐妹在其申请照顾生育时均已在没有生育子女前死亡。还包括本人在18周岁前被依法收养，其养父母没有其他子女的。“两代独生子女”必须以夫妻中男女双方分别对应自己的父或母]

· （7）一方从事井下作业连续五年以上，现仍从事井下作业，只有一个女孩的。

· “未生育”是指没有生育过孩子或生育的孩子已死亡。依法收养了孩子但自己未生育过的也视为未生育。“只有一个孩子”是指只生育一个孩子而不含合法收养的孩子。

· 农村居民符合哪些条件（6条）可以申请再生育一个孩子？（省条例第二十三条第一款）
· 女方为农村居民的夫妻，符合下列条件之一的，可以申请再生育一个孩子：

· （1）一方为独生子女，只有一个孩子的；

· （2）只生育一个孩子，男方的其他兄弟均无生育条件的；（其他兄弟健康但40周岁以上并未婚；其他兄弟属痴、呆、傻、生殖器官缺陷等无结婚条件；婚后夫或妻经鉴定无生育能力。选择关系，男方有无姐妹不受此限制）

· （3）男方到无兄弟的女方落户并赡养女方父母，只有一个女孩的（本项规定只适用于女方姐妹中一人，以赡养协议为准，并列关系）；

· （4）男方无兄弟且只有一个姐姐或者妹妹，只有一个女孩的；（并列关系）

· （5）双方定居在人均土地五亩以上（以村计算）的沿海垦区，只有一个女孩的；

· 6）一方以海洋捕捞为业五年以上，现仍从事海洋捕捞业，只有一个女孩的。
· 省条例第二十三条第二款

·     夫妻为主要从事种植业或者养殖业的农村居民，一方经县级以上医学、劳动鉴定机构确认为非遗传性一级或者二级肢体残疾，只有一个女孩的，可以申请再生育一个孩子。

· 省条例第二十三条第三款

· 农村居民转为城镇居民但仍在农村居住生活的，以及在小城镇户籍制度改革中成建制由农村居民转为城镇居民的，自转为城镇居民之日起五年内适用农村照顾生育条款规定。

· 省条例第二十五条第二款 夫妻一方为本省居民，一方港澳台居民或外国人，本省居民的配偶一方婚前已有的孩子以及双方婚后生育的孩子均不在内地定居的，执行本条例规定时，不计入生育的孩子数。

· 常州市特殊情形批准再生育一个孩子还有十条规定：
· 符合下列情形之一的夫妻，可以申请再生育一个孩子：

· （1）夫妻一方非婚生育过一个孩子，另一方未育的；

· （2）夫妻婚后生育的两个孩子（其中第二个孩子系符合《江苏省人口与计划生育条例》规定经过批准的生育）经病残儿医学鉴定机构鉴定均为非遗传性病残，不能成为正常劳动力或者将严重影响婚配的。

· 女方为农村居民的夫妻，符合下列情形之一的，可以申请再生育一个孩子：
· （1）只有一个孩子，一方只有一个兄弟或者姐妹，且该兄弟或姐妹为残疾不能成为正常劳动力或者经县级以上医疗机构诊断为无生育能力的；（相当于一独）

· （2）只有一个女孩，男方无兄弟只有两个姐姐或妹妹，其中一个残疾不能成为正常劳动力或将严重影响婚配的；（相当于一子一女户）

· （3）只有一个女孩，女方兄弟均为残疾不能成为正常劳动力或将严重影响婚配，夫妻共同赡养女方父母和兄弟的（只适用于女方姐妹中一人）；（相当于有女无儿户） 

· （4）只有一个女孩，男方未到无兄弟的女方落户，但共同赡养女方父母（只适用于女方姐妹中一人）。（原配夫妻，男方没有到女方落户）

再婚夫妻原各生育过一个孩子，符合下列情形之一的，可以申请再生育一个孩子：
（1）双方均为丧偶的；

（2）一方丧偶，另一方孩子由原配偶抚养的；

（3）双方原各生育的孩子均由原配偶抚养的；

（4）一方原生育的孩子由原配偶抚养，一方符合《江苏省人口与计划生育条例》第二十二条第（一）[残疾]、（二）[烈士]、（七）[井下作业]或者第二十三条第一款第（三）[有女无儿户，男方要到女方落户]、（四）[一子一女户]、（六）[海洋作业]和第二款[二级以上肢残的种植、养殖户]规定条件的。（以上所述抚养：既看判决，也看实际上子女与父母的生活关系）

目前常州可以作为特批的还有二种情形（需要上报常州市人口计生委备案，只对常州市内户籍人口）：
· （1）再婚夫妻原各生育过一个孩子，一方原生育的孩子由原配偶抚养，女方为农村居民，一方为独生子女的；

· （2） 双方均为独生子女的再婚夫妻原各生育过一个孩子，一方原生育的孩子由原配偶抚养。

· 注意，条例第二十四条第一款：符合本条例规定再生育一个孩子后，其中一个孩子死亡，夫妻仍符合规定再生育的，可以申请再生育一个孩子。
